

Hramul Bisericii „Sfântul Apostol Andrei” din Oradea

Zeci de credincioși și invitați

Zi de mare sărbătoare joi, 30 noiembrie, la Biserica „Sfântul Apostol Andrei” din Oradea. Zeci de credincioși și înalți prelați au participat la slujba ce a avut loc în această zi specială, când s-a sărbătorit Hramul lăcașului de cult.

Sărbătoarea hramului a început încă de miercuri seară, când a fost săvârșită Vecernia, împreună cu Litia, apoi în procesiune, s-a înconjurat biserica cu icoana purtată de patru militari și racla care adăpostește o parte din moaștele Sf. Apostol Andrei. Joi, Sfânta Liturghie a fost oficiată de un sobor de 12 preoți, în frunte cu cei doi preoți slujitori ai bisericii, Vasile Bota și Ion Alexandru Mizgan. Într-o zi specială, cuvântul de învățătură a fost rostit de un oaspete special, părintele arhimandrit Panteimon Ilieș, de la Mănăstirea Rohia din Maramureș.

Un alt invitat special, prezență constantă în ultimii ani la sărbătoarea bisericii, părintele arhimandrit Cleopa Stefanovici, stareț al unei mănăstiri din Serbia, dar bun vorbitor al limbii române, a ținut să adreseze câteva cuvinte de suflet credincioșilor. „Sunt nouă ani de când am venit în România, la studii, la Iași. Nu există zi să nu vorbesc cu cineva din România, rămân dator pentru tot ce ați făcut pentru mine, m-ați primit frumos. Știind că pe acest pământ a slujit Sfântul Apostol Andrei și alți mari sfinți, este pentru noi o mare

responsabilitate. Avem inimă, avem suflet, deci nu suntem păgâni.

Din păcate, suntem într-un pericol, și sârbii, și românii, și toți ortodocșii. Am ajuns să ne deranjeze până și clopotul. Și sârbii, și românii trebuie să știe că nu vor găsi scăpare la Iulius Mall sau în alte locuri, ci în biserică. Toată istoria și tradiția noastră e în biserică. Nu vrem să scăpăm de ispite, pentru că fiecare ispită ne apropie de Dumnezeu, ci trebuie să trecem prin multe ispite mai puternici. Fiți ortodocși, ascultați de Preasfinția Sa Daniel, un om bun, ascultați de preoții voștri. Trebuie să ne luptăm împreună. Bisericile sunt spitalele noastre. Au fost cazuri când moaștele Sfântului Nectarie au vindecat bolnavi care nu mai aveau nicio speranță. Nu uitați că sunteți români”, au fost cuvintele adresate de părintele Cleopa.

La finalul slujbei, preoții, împreună cu corul bisericii, Grupul Psaltic „Filocalia”, alcătuit din Mihai Dragoș, Mihai Negrean, Dragomir Balotă, Ioan Bărcăcianu, Sergiu Căpănoaia, Daniel Bota, Cosmin Mihali, Andrei Dimitriu și Gheorghe Oneț, și cu credincioșii, au interpretat cântecul „Nu uita că ești român”, în avanpremiera Zilei Naționale a României.

Înainte de a-i invita să servească o felie de cozonac și un pahar cu vin, părintele vicar Vasile Bota le-a dat și niște vești bune enoriașilor. „În anul care vine, anul centenarului, avem două mari obiective. Am



realizat un așezământ medical creștin în apropierea bisericii, e gata, însă mai avem câteva formalități de îndeplinit. Sperăm ca, din primăvară, să începem activitatea, medicii care frecventează biserica noastră urmând să ofere, gratuit, consultații aici.

De fapt, și în acest an, peste 55 de credincioși au beneficiat de consultații medicale și li s-au oferit ochelari, gratuit. Un al doilea obiectiv are legătură cu biserica noastră.

După ce piatra de temelie a fost sfințită în anul 2000, în 2018, vom târnosi această biserică, în prezența Preasfințitului Sofronie și a unor ierarhi din toate ținuturile românești, și nu numai. Vom pecetlui această piatră în această brazdă de Nord-Vest a țării”, le-a mărturisit părintele Vasile Bota enoriașilor săi. De asemenea, a ținut să le mulțumească tuturor

celor care s-au implicat în buna organizare a evenimentului de joi, precum și oaspeților care i-au onorat cu prezența, senatorul Cornel Popa și viceprimarul Mircea Mălan, precum și preoților Cleopa Stefanovici, starețul Mănăstirii Intrarea în Biserică a Maicii Domnului din Carloviț (Serbia), Panteimon Ilieș de la Mănăstirea Rohia din Maramureș, George Indrecan de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Episcop Dr. Vasile Coman” a Universității din Oradea, Lucian Augustin, Vasile Bota din Satu Mare (tatăl părintelui Vasile Bota), Ioan Gudea, Marius Bota din Parohia Gelu din Satu Mare (fratele părintelui vicar Vasile Bota), Călin Ioniță din Groși, Alexandru Ciucle din Sarcău, precum și diaconul Dumitru Botiș de la Catedrala Ortodoxă din Baia Mare.

■ Loredana BUZ

Parohia Oradea-Vii

Hram la Biserica Albastră

Anul acesta, s-au împlinit 79 de ani de când, la data de 2 octombrie, 1938, Episcopul de vrednică amintire Dr. Nicolae Popoviciu a pus piatra de temelie la „Biserica Albastră”, numită atunci „Vile Orășii”, cu hramul Sf. Ierarh Nicolae.

De atunci, în fiecare an, credincioșii bisericii din cartierul CFR își serbează hramul la data de 6 decembrie. Și în anul acesta, cu ajutorul lui Dumnezeu și cu binecuvântarea Preasfințitului Părinte Sofronie, Episcopul Oradiei

Mari, la Biserica Albastră de la Parohia Oradea-Vii, de ziua Sf. Ierarh Nicolae, serviciile religioase vor începe încă din ajunul Praznicului cu Vecernia și Litia, la ora 17.00, urmată de aducerea raclei de argint din Sfântul Altar cu Sf. Mir, adus de la Biserica și mormântul Sf. Ierarh Nicolae din Bari, Italia și așezată sub un frumos baldachin floral, spre a se putea închina credincioșii până în ziua de duminică, 10 decembrie 2017. Copiii prezenți vor împodobi pomul de Crăciun și vor oferi un buchet de colinde tradiționale, sub condu-

cerea unei distinse profesoare de religie și muzică. Miercuri dimineața, în ziua de 6 decembrie a.c., ziua Sf. Ierarh Nicolae, la ora 9.00, va începe Utrenia, continuată cu Sfânta Liturghie. La vremea potrivită, credincioșii și copiii se vor putea împărtăși cu Trupul și Sângele Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Va urma cuvântul de învățătură rostit din fața Sfântului Altar de protosul slujitor. Pentru preoții slujitori și ctitorii binefăcători a acestei biserici mutați la Domnul se va oficia parastas de pomenire.

Coordonatorul serviciilor religioase și directorul sucursalei „Sf. M. Mc. Gheorghe” de la Parohia Oradea-Vii, Pr. Gheorghe Nemeș, va înmâna tuturor celor ce se vor unge cu Sfântul Mir și închina la racla iconițe cu Sf. Ierarh Nicolae, ocrotitorul acestei biserici.

La trapeza bisericii se va oferi mâncare caldă, cozonac, dulciuri și o cană cu ceai cald. Mâncarea caldă va fi dusă de către voluntari și la casele celor săraci și bolnavi. Începând de anul viitor, 2018, când biserica Parohiei Oradea-Vii va împlini 80 de ani de la zidire,

credincioșii vor avea posibilitatea ca, împreună cu ierarhul locului și cu toții preoții, să serbeze și hramul de primăvară, din 23 aprilie, ziua Sf. M. Mc. Gheorghe, purtătorul de biruință. Hramul acesta s-a primit prin înalta binecuvântare a Preasfințitului Părinte Sofroniu, Episcopul Oradiei, la data de 3 noiembrie 2017, cu prilejul împlinirii a 50 de ani de viață pământească a Preasfinției Sale și, mai ales, pentru „mulțimea lucrărilor filantropice și frumusețea și bogăția misiunii și dragostei față de cei săraci și lipsiți, bolnavi și necăjiți, singuri și părăsiți, prin proiectul „Agapa Sf. M. Mc. Gheorghe”. (Conform Hrisovului). Acest proiect se derulează fără întrerupere din 18 septembrie 2010, de când a fost binecuvântat și inaugurat de către Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul României, împreună cu Preasfințitul Sofroniu, Episcopul Oradiei. Vă așteptăm cu părintească dragoste pe toți fiii și ficele Bisericii Ortodoxe la acest hram din anul Domnului 2017. La mulți ani, tuturor sărbătoritorilor!

■ Pr. Gheorghe NEMEȘ

ASCO a marcat

Ziua persoanelor cu dizabilități

Administrația Socială Comunitară Oradea a marcat pe 28 noiembrie, Ziua Internațională a Persoanelor cu Dizabilități. Cu acest prilej, s-au dezbătut problemele cu care se confruntă cel mai des aceste persoane, le-au fost prezentate drepturile de care pot beneficia, conform legislației în vigoare, au avut loc discuții interactive privind accesul persoanelor cu dizabilități în anumite domenii.

Evenimentul a avut loc la sediul instituției și a reunit reprezentanți ai instituțiilor publice, respectiv Casa Județeană de Pensii, Agenția Județeană pentru Ocuparea Forțelor de Muncă, Inspectoratul Teritorial de Muncă Bihor, Direcția Generală de Asistență Socială și protecția Copilului Bihor și reprezentanți ai organizațiilor neguvernamentale din municipiul Oradea.

De asemenea, la sediul instituției, a avut loc o expoziție cu vânzare a produselor confecționate de către beneficiarii Asociației Down Oradea, Asociației Alsterdorf și Asociației SOS Autism Bihor, au fost acordate diplome și buchete de flori, în semn de apreciere și recunoștință față de contribuția adusă la creșterea calității vieții persoanelor cu dizabilități din municipiul Oradea. Din nefericire, imaginea în societate a persoanelor cu dizabilități este, de cele mai multe ori, rezultatul prejudecăților, al discriminării și al stigmatizării.

Astfel, marcarea zilei are ca obiectiv promovarea unei mai bune înțelegeri în ceea ce privește problemele cu care se confruntă persoanele cu handicap și susținerea demnității și a drepturilor acestora. Este totodată o ocazie pentru o schimbare de atitudine față de aceste persoane, prin eliminarea barierelor în ceea ce privește implicarea lor în diverse sfere de activitate. Mesajul transmis a fost acela că societatea trebuie să pună accentul pe abilitatea unei persoane, și nu pe dizabilitate. Ziua Internațională a Persoanelor cu Dizabilități a fost proclamată de Adunarea Generală a ONU în 1992 și este marcată în fiecare an la data de 3 decembrie.

În deschiderea evenimentului, directorul ASCO, Arina Moș, a precizat: „Ne-am gândit să marcăm Ziua Persoanelor cu Dizabilități în cadrul unei întâlniri profesionale, ca formă de mediere a sprijinului oferit de autorități persoanelor cu dizabilități, a organizațiilor reprezentative ale acestora, care să faciliteze soluționarea problemelor cu care se confruntă în mod direct această categorie în relația cu autoritățile statului.” A mulțumit, de asemenea, întregii echipe care s-a implicat în organizarea acestui eveniment și a salutat prezența viceprimarului Florin Birta, mulțumindu-i pentru sprijinul acordat și implicarea în rezolvarea problemelor persoanelor cu dizabilități. Viceprimarul Florin Birta, a concluzionat: „Mulțumesc dnei director Arina Moș și întregii echipe a Administrației Sociale Comunitare Oradea pentru organizarea acestui eveniment și pentru ceea ce fac pentru aceste persoane cu dizabilități și vă asigur de tot sprijinul necesar pentru derularea proiectelor existente și pentru dezvoltarea unor noi proiecte. Mă bucur să fiu prezent azi, alături de dumneavoastră cu această ocazie.”

■ R.C.

